Egzamin maturalny z chemii 1
Odpowiedzi i schemat punktowania — poziom rozszerzony

ODPOWIEDZI I SCHEMAT PUNKTOWANIA
POZIOM ROZSZERZONY

Zdajacy otrzymuje punkty tylko za poprawne rozwigzania, precyzyjnie odpowiadajace poleceniom zawartym w zadaniach.

Poprawne rozwigzania zadan, uwzgledniajace inny tok rozumowania niz podany w modelu, oceniane sa zgodnie z zasadami punktacji.

Gdy do jednego polecenia zdajacy podaje kilka odpowiedzi (z ktérych jedna jest prawidiowa, inne nieprawidlowe), to nie otrzymuje punktéw za
zadna z nich.

Jezeli polecenie brzmi: Napisz rownanie reakcji..., to w odpowiedzi zdajacy powinien napisa¢ rdOwnanie reakcji chemicznej, a nie jej schemat.

Dobor wspotczynnikéw w rownaniach reakcji chemicznych moze rézni¢ si¢ od przedstawionego w modelu (np. moga by¢ zwielokrotnione), ale
bilans musi by¢ prawidtowy. Niewlasciwy dobor lub brak wspétczynnikow powoduje utrate 1 punktu za zapis tego réwnania.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych oceniane sa: metoda, wykonanie obliczen i podanie wyniku z jednostka. Btedny zapis jednostki lub jej
brak przy ostatecznym wyniku liczbowym powoduje utratg¢ 1 punktu. W obliczeniach wymagane jest poprawne zaokraglanie wynikow
liczbowych.

Za poprawne obliczenia bedace konsekwencja zastosowania niepoprawnej metody zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za poprawne spostrzezenia i wnioski bedace konsekwencja niewtasciwie zaprojektowanego do§wiadczenia zdajacy nie otrzymuje punktow.

Za napisanie wzorow strukturalnych zamiast wzoréw polstrukturalnych (grupowych) nie odejmuje si¢ punktow.

Zapis ,,1”, ,,|” w réwnaniach reakcji nie jest wymagany.

Nalezy uzna¢ ,,A” jako oznaczenie podwyzszonej temperatury.

W réwnaniach reakcji, w ktorych ustala si¢ stan rownowagi, brak ,,=” nie powoduje utraty punktow.

Elementy odpowiedzi umieszczone w nawiasach nie s3 wymagane.
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
- za podanie liczby atomowej, symbolu pierwiastka, fragmentu konfiguracji oraz Zas
stopni utlenienia: uzupetnien —
2 pkt; za 4,3
Fragment L . fand
Liczba Symbol konfiguracji Najtwy_zsrzy Nal]m_zs,zy uzup elnienia
atomowa pierwiastka (elektrony utSI:rf)ileer?ia utSI:rlljifrlljia -1 pkt; za
walencyjne) 2,1 lub brak
17 Cl 3s73p° v -1 uzupelnien —
1. lub lub 352p5 lub lub 0 pkt. 2p
7=17 + VII -1
lub
+7
lub
7
- za podanie nazw obu zwiazkow: Ip
2. | Zwiazku bardziej lotnego: propanon lub aceton 1p
Zwiazku tworzacego wigzania wodorowe: propan-1-ol
-za napisanie rownania przemiany: Ip
54 1 51 4
xFe + n—,Cr+;He
lub
3. 1p
54 1 51 4
ke + ,n—>,,Cr+ o
lub
54 51
xFe + n—5,Cr+a
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
- za uzupeltnienie tabeli wzorami wybranych tlenkéw: Ip
1. SiO, ;
2.NO Y
3. CaO
- za okres$lenie charakteru chemicznego tlenku cynku: amfoteryczny Ip
- za napisanie dwoch rownan reakcji: 2x 1Ip
Rownanie reakcji z kwasem solnym:
3
ZnO +2H" — Zn*" + H,0 P
Roéwnanie reakcji z wodorotlenkiem sodu:
ZnO +20H + H,0 — Zn(OH) |
- za uzupeltnienie tabeli (za uzupetienie kazdego wiersza 1pkt): 2x 1p
Sprzgzona para
kwas zasada 2p
HSO; SO+
H3O * H20
- za odpowiedz: (wydajno$¢) zmaleje Ip 1p
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynno$¢
N
a) za napisanie rownania reakcji: Ip
2Na +2H,0 — 2NaOH + H,
b) za narysowanie wykresu: Ip
za zaznaczenie na wykresie odcinka odpowiadajacego energii aktywacji: Ip
8. § 3p
@ E a
postep reakcji -
9, |°% napisanie odpowiedzi: (uzycie katalizatora) nie wplywa (na wartos¢ i znak Ip 1
| entalpii), lub nie P
- za podanie wzoru katalizatora: I, Ip
10. - zanapisanie sumarycznego rownania reakcji: CH;CHO — CH4 + CO Ip 2p
lub CH3CHO + I, + CH31 + HI -» CH4 + CO + I, + CH3I + HI
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynno$¢
N
a) za napisanie rownania reakcji: Ip
(H2S0Oy)
" CH3COOH + CH;CH,0H 2———= CH;COOCH,CH;+ H,0 )
" | 1ub P
(H,S0y)
CH;COOH + C;HsOH &———= CH;COOC;Hs + H,0
b) za podanie liczby moli estru: 0,67 (mola estru) Ip
12. |- za prawidtowe wskazanie probowki: II lub w drugiej lub z CaSO Nalezy uznaé wskazanie: Ip 1
: p p ) 8te) 4 probéwka z CaCl, p
a) za napisanie dwoch rownan reakcji: 2x 1p
Roéwnania I: Fe;(SOy); + 6NaOH —>2Fe(OH); (¥)+ 3Na,SOy
13 Rownania I1: 2Fe(OH); —%m) 3 Fe,O5; + 3H,0 3p
b) za podanie metody wydzielenia wgglanu wapnia: saczenie lub dekantacja Ip
lub (Powstajacy) osad mozna odsgczy¢. lub Mozna zdekantowaé roztwor znad
osadu.
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
a) za podanie wzoréw lub nazw reagentow: Ip
Reagent 1.: HCI lub kwas solny
Reagent 2.: np. Na,COj; lub weglan sodu (albo wzor lub nazwa innego
rozpuszczalnego weglanu)
14. |b) za napisanie rownan reakcji: 2x Ip 3p
1.: CaO +2H" - Ca’* + H,0
2.: Ca** + CO3* = CaCO;(¥)
(za pelny zapis jonowy nalezy przyzna¢ 1 punkt)
15. |- za podanie numeru wskaznika: I1 Ip 1p
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
a) za metodg: Nalezy zwrdci¢ uwagg na Ip
. . . lezno$¢ warto$ci wyniku
bl k: pH=12 za Wy 1
Za obliczema L wynic p koncowego od ewentualnych P
przyktadowe rozwiazanie: wezesnicj szy,ch zaokraglef.
) Nalezy uzna¢ za poprawne
n=—g= 0,05 mola wszystkie wyniki, ktore sa
40g/mol konsekwencja przyjetych przez
o 0,05m301 — 0,01mol/dm’ zdajaccego’poprawnych
5dm zaokraglen.
[OH]=0,0lmol/dm’  pOH =2
16. |pH=14-2=12 3p
lub
- 3 o 107" 12 3
[OH]=0,01lmol/dm™ [H']= 0.01 =10""mol/dm
— -2 —
pH=-logl0"* =12 pH=12 Uwaga: barwa wskaznika jest
S Lo punktowana, gdy zdajacy
b) za okreslenie barwy wskaznika: czerwona wykona jakies obliczenia, nawet Ip
jesli sa one zle, ale odpowiedz
jest spojna z jego obliczeniami
— nie traci punktu.
a) za podanie barw papierka wskaznikowego w kazdym z roztworow: Ip
17 Roztwor chlorku glinu: na czerwono 5
" |Roztwor etanolanu sodu: na niebiesko lub zielono lub niebieskozielono. P
b) za napisanie wzoru: AI(OH); Ip
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
= .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
- za metodg: Nalezy zwrdci¢ uwagg na Ip
i . . o . zalezno$¢ wartosci wyniku
za obliczenia i wynik z jednostka: 535,7 kg Koficowego od ewentualnych Ip
‘ ' wczesniejszych zaokraglen.
przyktadowe rozwiazanie: Nalezy uzna¢ za poprawne
Fe, 03 + 3CO —2Fe +3CO; wszystkie wyniki, ktore sa
160 kg — 112 kg konsekwencja przyjetych przez
X - 300 kg zdajacego poprawnych
x = 428,6 kg zaokraglen.
428,6kg — 80%
y —100%  lub 80% =1230K8 1500,
18. M, exiwana 2p
y =3535.7 kg K03 Myczekiwana = 535,7 kg Fe ,0;
lub
80% = %2 100%  mocerinan = 375 kg Fe
oczekiwana
160 kgFe,O; —112 kg Fe
X —-375kg
x=535,7 kg Fe,0;
lub
160g-08-112¢g
x -300kg x =535,7 kg
19. |- za napisanie rownania reakcji: MnO; + 4HCl - MnCl, + Cl, + 2H,0 lp 1p
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Egzamin maturalny z chemii

Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
< czynnos$é
N
a) za napisanie rownan: 2x 1p
Roéwnanie reakeji redukeji:
Cr,0,7+ 14H" + 6e' - 2Cr’" + TH,0
20. |Rownanie reakceji utleniania: 3p
2Br —Br; + 2¢| (x3)
b) za dobdr wspotczynnikow:
6Br~ +Cr,0;°~+ 14H" — 2Cr’" + 3Br, + TH,0 Ip
21. |- zanapisanie rownania: 2H,0 — 4e + O, + 4H" Ip 1p
- za obliczenie potencjatu potogniwa np.: Ip
SEM = Eg — Ex
1LIOV=Ex-(-0,76 V)
22. 2p
Ex=0,34 V
- za napisanie schematu ogniwa: Zn | Zn**|| Cu**| Cu lIp
lub (+) Cu | Cu**|| Zn**| Zn (-)
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna
< czynnos¢
N
- za metodg: Ip
- za obliczenia i wynik z jednostka: 0,64 g/dm® Ip
Przykladowe rozwiazanie:
M
d=Muo. SVopRT  Vypu="RT
Vmol.
Voo - 1mol-83,1hPadm’mol" K" - 303K
mel 1013 hPa
Vo1 =24,86dm>/mol M, = 16g/mol
16g-mol™
=8 MY 0,64 gidm’®
lub
Tl T2 Tl
_22,4-303
? 273

V, =24,86 dm”’ / mol

_16g-mol”
24,86dm’ -mol™

d=0,64 g/dm’
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Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
g .. | sumaryczna

S czynnos¢

N
a) za napisanie réwnania reakcji: CaC, + 2H,O0 — CH=CH + Ca(OH); Ip
lub CaC, + 2H,0 — C,;H; + Ca(OH),

24 b) za podanie wzoru zwiazku C: CH3-CHBr; Ip 3

) ¢) za podanie wzoru 1 nazwy systematycznej zwiazku D: Ip P

Wzor zwiazku: CH3-CHO
Nazwa zwiazku: etanal
- za napisanie dwoch rownan reakcji: 2x 1p

25. CH2=CH2 + HCl — CH3CH2C1 2p
CH;CH; + Cl; —» CH;CH,C1 + HCI lub CH3CH,OH+ HC1 — CH;3;CH,Cl1 + H,0
a) za podanie nazwy gazu: metanal Ip

26. 2
b) za okreslenie typu reakcji: (reakcja) polimeryzacji lub polimeryzacja Ip P
- za podanie dwdch zalezno$ci np.: 2x 1p
Zalezno$¢ 1.: Ze wzrostem dlugosci lancucha weglowego wzrasta temperatura
wrzenia alkoholi.

27. 2p
lub Im Kkrétszy tancuch weglowy, tym nizsza temperatura wrzenia alkoholu.
Zalezno$¢ 2.: Im bardziej rozgaleziony lancuch, tym nizsza temperatura wrzenia
alkoholu.

28. |- za podanie nazwy alkoholu: heksan-1-ol lub heptan-1-ol Ip 1p
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Zadanie

Kryteria oceniania
Model odpowiedzi

Uwagi

Punktacja

za
czynnos¢

sumaryczna

29.

a) za podanie nazw substancji w probéwkach:
Probowka I: metanol

Probowka II: kwas etanowy (octowy)

b) za stwierdzenie:

(Substancja w probdwce 111 jest) reduktorem.

2x 1p

Ip

3p

30.

a) za narysowanie wzoru dipeptydu:

HN—CH-CO-—NH~CH —COOH

(‘sz (\:HZ
OH OH

lub

H,N—CH fc< 0
CH, NH—CH —C
| CH, OH

OH \
OH

0
7z
HN-CH —C
CH,  NH—CH —COOH
\ CH
OH [ 2
OH

b) za okreslenie rzedowosci: I(-rzedowy) lub 1°

Jezeli zdajacy narysuje
prawidtowo wzor cyklicznego
dipeptydu réwniez otrzymuje
1 pkt.

lp

2p
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13

Punktacja
Kryteria oceniania
2 Model odpowiedzi Uwagi za
S .. | sumaryczna
S czynnos¢
N
- za podanie wzoru aminokwasu: Ip
CH;-CH,-CH-COOH
NH;
lub
31. | CH3-CH-CH,-COOH 1p
NH,;
lub
CH,-CH-COOH
NH, CH3;
- Za napisanie wzoru monomeru: Ip
CH=CH,
32. Ip




